将加强知识产权保护贯穿于城市治理和发展全过程

上海知识产权创新奖获奖名单揭晓

□记者 陈颖娮

本报讯 在昨天举行的第十八届上海知识产权国际论坛上,上海知识产权国际论坛上,上海知识产权创新奖获奖名单揭晓,上海华虹宏力半导体制造有限公司、上海家工纪信息科技有限公司、乐高玩具(上海)有限公司、明基智能科技(上海)有限公司、华东理工大学、复旦大学附属中山医院、上海浦景化工技术股份有限公司九家单位获此殊荣。

记者了解到,上海知识产权创新奖分为创造、保护、运用三个类别,每年最多九家单位人选,由上海市人民政府和 WIPO 共同颁发。本届创新奖申报踊跃,报名单位数量

创新高,表明该奖的影响力逐年扩大,已受到越来越多创新主体的关注与认可。

上海寨武纪信息科技有限公司 获评了创新类别奖项。该公司自成 立以来一直专注于人工智能芯片产 品的研发与技术创新,致力于打造 各类智能云服务器、智能终端以及 边缘端的智能加速处理器,让机器 更好地理解和服务人类。近三年来, 公司提交专利申请约 1000 件。截止 到 2020 年底,公司申请发明专利近 900 余件,发明专利占比 90%左右; 实用新型专利近 20 件,PCT 国际 申请 70 余件等。其中授权专利 20 全件

乐高玩具(上海)有限公司通过 运用知识产权捍卫公司利益获得了 保护类别的知识产权创新奖。2019年4月,上海警方在广东汕头、深圳等地警方的配合下,成功摧毁了涉嫌侵犯乐高品牌著作权的犯罪团伙。2020年8月,上海市市场监管局在浦东、黄浦、长宁、徐汇四区,开展了涉乐高玩具专项执法行动,查处违法案件七起,查扣涉案违法物品427件。上海市金山区市场监督管理局于2020年底开展了针对"乐高"品牌的专项检查和执法行动。

而在运用类别上,复旦大学附属中山医院因全方位积极推进知识产权运用而获奖。复旦大学附属中山医院高度重视知识产权管理,在院长樊嘉院士等医院党政领导的带领下,于科研处设立成果管理科,由专人全程跟踪知识产权管理。颁布

多项知识产权管理办法,实现专利等项目的申报规范化、常态化。

2018 年至今, 医院已实现成果转化金额超 8000 万元, 仅 2020 年就实现转化专利 25 项, 转化签约金额超过 1300 万元及医疗产品正式投产后的销售提成。中山医院也获得了上海市医学创新转化综合指数十强医疗单位、上海市医学创新转化 2019年指数十强医疗单位等荣誉。

上海市知识产权局知识产权发展促进处处长孔元中介绍,设立和评选知识产权创新奖旨在鼓励企业运用知识产权制度,提升市场竞争力。体现上海企业以及国内外的在沪企业,在知识产权高质量创造、高标准保护、高效率运用等方面的杰出典型。孔元中告诉记者,今年参评

的企业不但是数量上稳步增长,质量上也大幅提升。在知识产权高标准保护方面,更体现了中国对知识产权保护的坚定决心。上海的知识产权保护涵盖了司法保护、行政执法、争议仲裁、纠纷调解、行业自律以及社会监督,形成了一个大保护格局。

据悉,上海通过设立和评选知识产权创新奖,将加强知识产权保护摆在促进创新创造、扩大对外开放、优化营商环境的关键位置,贯穿于城市治理和发展全过程,为全面推进"三大任务"、强化"四大功能"、建设"五个中心"建设提供"制胜法宝",上海将以更加优越的知识产权保护环境,持续释放创新创业动能,进一步参与国际竞争合作,稳步迈向具有全球影响力的科创中心。

长三角示范区水乡客厅正加紧建设

蓝环示范段预计本月底基本建成

□记者 胡蝶飞

本报讯 长三角生态绿色一体化发展示范区即将迎来揭牌两周年。记者昨日获悉,作为示范区的功能样板区,水乡客厅各重点项目正在如火如荼建设中。

位于水乡客厅核心区域,距 长三角原点约 200 米,长三角示 范区规划展示馆正在建设中。展 示馆内容聚焦于展示一体化示范 区制度创新成果、生态环保、互 联互通、创新发展、公共服务等四 类亮点项目以及示范区重点规划, 共分六个部分:第一部分为大潮涌 东方,以主题印象片生动展现示范 区地理形胜、文化特质和发展优势;第二部分为战略先手棋,重点 展示示范区两周年重大事件、示范 区总体规划、专项规划、水乡客厅 城市设计方案;第三部分为击浪创 新路,重点展示两周年制度创新成 果以及相关的应用场景和实践案 例;第四部分为奋辑新征途,重点 展示重点项目建设推进成效;第五部分为飞阅示范区,展示一体化示范区美好风光;第六部分为产业成就展,重点展示两区一县代表性创新企业产品,涉及人工智能、集成电路、生物医药、装备制造等多领域。

其中,水乡客厅蓝环示范段是体现示范区生态综合治理的样板工程。据透露,水乡客厅蓝环项目已于10月16日正式开工,计划在两年内全部建成。示范段全长1.6km,预计于10月底基本建成。

黄浦:

超额完成加装电梯开工"破百"目标

□记者 夏天

本报讯 日前记者从黄浦区房管局获悉,今年以来,黄浦加装电梯工作持续提速,截至9月底,全区加装电梯完工40台,在建施工61台,报建审批29台,通过业主意愿征询138台,在10个街道全覆盖"破零"基础上,已经超额完成全区开工"破百"的阶段性目标,加梯工作进入了全面覆盖、快速审批、成片推进、建管并重的新模式。

据介绍,在黄浦,加装电梯不

再定单纯的加梯,而定地过加袋电梯 "撬动"了更多民生工程的同步实施,例如"加梯+美丽家园""加梯+民心工程""加梯+实事项目"等,全面提升小区的整体居住环境。另一方面,在加梯过程中,黄浦也在党建引领下,积极加强居民自治,绘就基层治理"同心圆"。几乎每一台电梯的背后,都凝聚着小区居民自治的成果。

据区房管局披露,黄浦各街道正对可加梯门栋进行再排摸,再梳理,力争十四五期间在有加梯条件的门栋 上基本实现加梯全覆盖。

全村"脑中风" 医保监管"摔跟头"

据媒体报道,在山东菏泽单县莱河镇崔口村,多名村民名下的城乡居民医保账户,近5年来莫名出现多次脑中风的医保结算记录。据单县相关部门初步排查,崔口村2000多名村民,起码有37000多条医保结算记录存在问题,类似情况在其他村庄也不同程度存在。

刚刚 5 岁的孩子、去世的老人、一次也没有去过村 卫生室的在外务工者,名下的医保账户都出现了脑中风的 结算记录。更有甚者,全家 9 口人都有所谓"脑中风" 的医保结算记录……

以详细调查、严肃处理回应质疑

根据当前处理结果来看,涉事卫生室的医保报销资格已经被暂停,联合调查组正在深入调查,将会严格依纪依规依法作处。严肃处理。很显然,问题不仅仅是医保被盗刷,如此大范围的人就能折腾起的风浪。医保作为老百姓的"救命钱",却被人视老百僧肉,如果不能对盗船让某些分为用厂分类真正"肉痛"。

调查的关键在于,大量问题 医保结算记录的背后,被套出的 药和钱究竟流向了何方。盗刷如此多村民医保的后面,究竟藏有 怎样的罪恶之手,这就需要相关 监管部门一层层调查清楚,以专 业、公正、透明的结果来回应公 众的质疑。 不久前,央视新闻刚曝光,河 北省成安县辛义乡卫生院徐村分院 涉嫌多种违法违规,该院存在涉嫌 收集参保人员身份证办理虚假房 院,伪造医学文书、虚构医药服务 等7类违法违规问题。显然,在农 村一些地方,这类骗保事件绝非不 、这俨然对社会稳定造成了漏洞、 新斯騙保领域的利益链,制定预警 分析机制,这都是处理"全村脑中 风"应有的举措。

"全村脑中风"可不是冷笑话,绝不能等闲视之。唯有将整个调查结果及时公布出来,让相关的责任人得到应有的处罚,才能让公众信服。同时,我们也应该尽早优化全流程控制,及时对异常医保结算问题作出封堵,不再让别有用心者趁虚而入。

5岁儿童、已经去世的村民、 而,由于!

5 多儿童、已经丢世的村民、常年在外务工的村民等,几乎"全村脑中风",显然是典型的欺诈骗保行为,此事件暴露出医保监管方面的漏洞,值得相关部门反思。

城乡居民医保基金,是群众的"救命钱"。然而,一些医疗机构为了欺诈骗保,可谓"坑蒙拐骗"样来,比如采用降低入院标准、分解入院等花样百出的骗保方式,以达到骗取医保基金的目的。近年来,随着医保监管机制逐步健全,对欺诈骗保行为的打击力度进一步加大,欺诈骗保现象大为减少。然

而,由于监管上还存在盲区,特别 是对乡村和社区卫生室等基层医疗 单位的监管,监管部门或暂时没有 顾及到,或自认为不会出问题而放 弃监管,才使得"全村脑中风"等 拙劣的欺诈骗保行为屡屡得逞。如 果没有媒体的曝光,"全村脑中 风"欺诈骗保行为,还会一直继续 下去。

暴露医保监管漏洞,须及时堵上

试想,一个村子出现多次"脑中风"结算记录,几乎"全村脑中风",是一个极不正常现象,如果监管到位的话,就很容易发现其中的猫腻和问题,从而及时揪出欺诈

骗保行为。或许正是因为监管上的缺位,才让"救命钱"被肆无忌惮地侵

同时,相关监管部门有必要进行深刻反思。如果医保监管工作还没有覆盖到最基层的乡村或社区,就应当积极采取应对措施,尽快实现监管全覆盖,堵住在监管方面的漏洞,让欺诈骗保者无任何可乘之机;如果是监管有制度,但工作人员失职、渎职造管有制度,但工作人员失职、渎职造党主,就应当严肃问责相关责任人,公产严厉的党纪和政纪处分,才能正风肃纪,起到警示教育作用。

要以持久战守护百姓"救命钱"

近年来,各级财政持续加大投入力度,强化基本医保、大病保险、医疗救助三重保障功能,稳步提升群众基本医疗保障水平。以2020年为例,仅各级财政共安排补助资金就达5800亿元。但是,尽管如此,医保基金仍然面临越来越大的支付压力,支出增幅高于收入增幅,甚至有相当一部分省份出现了当期收不抵支的状况。基金姓"穿底"风险日益凸显,老百姓从根本上解决。

一方面,基金"穿底"风险日 益凸显,基金支付压力大,另一方 面,一些私人诊所、村级诊所想方 设法套取基金,骗保现象严重。让本来就捉襟见肘的医保基金更是雪上加霜。上述"脑中风"之风,已经严重影响了医保基金的安全,影响到人民群众的切身利益。

医保基金是人民群众的"看病钱""救命钱",管好用好医保基金是维护群众切身利益的重要举措。近年来,公安部会同国家定保局、国家卫健委等部门联合部署开展依法打击欺诈骗保专项整治行动,迅速掀起打击整治高潮。据统计,截至9月底,全国公安机关共打掉犯罪团伙251个,抓获犯罪嫌疑人3819名,破获诈骗医保基金案件1246起,追缴医保

基金 2.3 亿元,联合医保部门关停处置医药机构 277 家,形成了依法严厉打击诈骗医保基金违法犯罪强大震

但是,打击欺诈骗保既是一场攻 坚战,又是一场持久战。只有常抓不 懈,久久为功,才能守护好百姓的 "救命钱"。刹住"脑中风"之风,必 须形成高压态势,以"零容忍"的态 度,让违法者付出高昂代价;必须利 用大数据实现智能化监管、精准打 击;必须发挥社会监督作用,畅通举 报投诉渠道;必须织密监管网,防范 一切可能存在的骗保行为。

综合南方网、澎湃新闻等 (业勤 整理)